

海峡沙龙

福州优予食品科技有限公司员工在加工水产预制菜。



巨大的佛跳墙预制菜展示罐,吸引了市民的关注。(资料图片)



掘金蓝海,闽台携手“预制”未来

□本报记者 吴洪文/文

新闻话题

随着生活节奏的加快,各种预制菜已经成为许多家庭不可或缺的选项,对于闽台两地民众来说,水产品更是餐桌上必不可少的美食。

业代表围绕“闽台携手创新 预制菜产业未来”主题展开交流研讨。作为新兴产业,预制菜需要解决哪些痛点?闽台预制菜行业的发展现状如何?各自有什么优势?闽台两地如何发挥各自优势,携手掘金蓝海?

特邀嘉宾

- 曾绍校** 福建省食品加工与贮藏工程学会理事长
- 戴玉梅** 闽南科技学院生命科学与化学学院院长
- 吴彰哲** 台湾海洋大学食品科学系主任、教授
- 罗之纲** 台湾屏东科技大学食品安全管理研究所副教授
- 黄俊勇** 台湾高雄科技大学水产食品科学系教授
- 林媛** 福州优予食品科技有限公司总裁
- 谢念华** 台商、福建富邦食品有限公司常务副总经理

懒人经济下的新兴产业

记者:预制菜是以一种或多种农产品为主要原料,运用标准化流水线作业,经预加工(如分切、搅拌、腌制、滚揉、成型、调味等)或预烹饪(如炒、炸、烤、煮、蒸等)制成,并进行预包装的成品或半成品菜肴。是什么原因导致其异军突起?请谈谈这个新兴产业在闽台两地的发展情况。

蓬勃生机背后的获与惑

记者:随着预制菜产业的蓬勃发展,人们对预制菜的口感风味、食品安全等要求也不断提高。以水产预制菜为例,一边是消费者的庞大需求,另一边则是人们对产品新鲜度、烹饪方式的更高要求。我们应该如何助力产业可持续发展?

优势互补携手共创明天

记者:闽台两地在水产预制菜领域有共同的自然资源、区位优势,未来双方该如何发挥各自优势,携手掘金蓝海?

发挥各自专长,携手开展预制菜产业的课题研究,促进产业升级。

吴彰哲:海峡两岸在预制菜产业上各有优势。大陆需求大、市场广阔,产业发展速度快,目前福建的预制菜产业链已初具雏形。而台湾业者善于精耕细作,在产品创新、包装设计、品牌营销上都有独到之处。因此,两岸业者可以相互学习、相互借鉴,从深度和广度上加强产业合作。

曾绍校:近年来,福建为促进预制菜产业发展出台了许多举措。比如,2022年出台《加快推进预制菜产业高质量发展的措施》,从支持打造预制菜产业园区、推动预制菜加工转型升级、引导预制菜企业工业化、规模化生产等方面加大支持力度;2023年出台《福建省加快新闻业创新发展三年行动方案(2023—2025年)》,提出壮大预制菜产业集群,培育预制菜示范企业、建设预制菜研发平台等举措。闽台业者可以以此为契机,促进两地产业链上下游的深度融合,比如共享供应链资源、建立联合采购平台、共建预制菜研发中心、开展冷链物流合作等,推广打响“闽台预制菜”品牌。

记者点评

向海要粮食。发展水产预制菜产业,全方位多途径开发食物资源,是深入践行大食物观的重要实践。去年初,《中共中央 国务院关于推进乡村全面振兴重点工作的意见》明确提出,培育发展预制菜产业,这是预制菜产业首次被写入“中央一号文件”。自此,饱含“人间烟火气”的预制菜,成为各地纷纷布局的新赛道。

赖清德在就职讲话中,自吹自擂台湾“位居‘第一岛链’的战略位置”,是“世界民主链”的亮点。“全球民主供应链的关键”,这“三链说”彻底暴露了其“倚外谋独”“民主谋独”的邪恶嘴脸,暴露了其充当外部势力“马前卒”、投靠所谓“民主阵营”的滔天罪状。在赖清德眼中,台湾的一切都是向外势力献媚求援的筹码和工具,为了谋“独”,其不惜用锁链绑住台湾、锁死台湾。

赖清德说台湾“位居‘第一岛链’的战略位置”。事实上,所谓“岛链”本来就是一个反华概念。1950年朝鲜战争爆发后,1951年时任美国国务卿的杜勒斯第一次提出“岛链”这个概念,目的之一就是要对新中国进行围堵。可以说,“岛链”这个概念从一开始,就是和“冷战”、遏制大陆绑在一起的。赖清德主动表示台湾“位居‘第一岛链’的战略位置”,暴露了其甘愿充当美国遏华“棋子”的险恶用心。

当“棋子”会有什么下场,赖清德心中是很清楚的。他提到巴以冲突和乌克兰危机冲击全世界,然后又故意把台海局势与巴以冲突和乌克兰危机等而视之,企图渲染大陆的“军事行动以及灰色胁迫”是全球和平稳定的最大挑战。要知道,之前美国一些反华势力鼓噪“今日乌克兰,明日台湾”“台湾效仿以色列”,美国最近推出对外军援一揽子法案,除了要给乌克兰、以色列军事援助外,还要给台湾军事援助。台湾媒体发表评论说,美国为什么要对台湾和两个战场绑在一起,难道在美国内心中,台湾就要成为下一个战场吗?面对台湾民众的疑问,口口声声要“和平保台”的赖清德不仅不让台湾和乌克兰、以色列保持距离,反而主动把台湾与这两个地方作连接,这是公然把台湾往火坑里推。随着大陆军事实力不断进步,无论是航母还是战机的突破“第一岛链”已是常态,妄图用“岛链”遏制大陆早已是痴心妄想。此次“联合利剑-2024A”演习,就展示了解放军岛链内外一体联动的强大能力。连台湾媒体都看得明白,赖清德不可能看不出美国利用台湾、牺牲台湾的图谋。他嘴上喊着“和平保台”,实际上的作为却是在“引战害台”。其险恶用心,实在让台湾民众不寒而栗。

赖清德自吹自擂台湾是“世界民主链”的亮点”。事实上,最没有资格谈民主的就是赖清德。他在当台南市长时,曾234天不进台南市议会。后因此被台湾地区监察机构弹劾,结果他死不悔改,还威胁要废掉台湾地区监察机构。赖清德当台湾地区行政机构负责人时,台湾大学已经选出管中闵成为新一任校长,当局却百般阻挠,就是不让管中闵上任,闹出了震惊台湾社会的“卡管案”。赖清德担任台湾地区副领导人期间,民进党当局开放美国“莱猪”、日本“核食”到台湾,关闭中天新闻台,一桩桩一件件,都违背了台湾主流民意。可以说,赖清德所说的“民主”,就是“民进党独”,与台湾民意作对。

如果赖清德尊重民意,他应该知道,他在2024年台湾地区领导人选举中得票率只有四成,明显只得到少数民意支持。岛内的主流民意是要和平不要战争、要发展不要衰退、要交流不要分离、要合作不要对抗。赖清德罔顾主流民意,不断蓄意升高台湾紧张局势,给两岸交流设置各种障碍,连岛内民众组团赴大陆旅游都不允许。他的所作所为,不仅是不尊重民意,更是与民意相对抗,这样的赖清德,不是“民主链的亮点”,而是民主的污点。“民主链的亮点”

赖清德说台湾是“全球民主供应链的关键”,这是要把台湾的经济逼上绝路。对于供应链来说,关键在于降低成本、增加灵活性、提高响应速度,目的是提高运营效率和服务质量,更有效地应对市场变化。供应链的分类标准从来都不是是否民主,而是是否高效。民进党当政8年,岛内的供应链变得越来越差,缺水、缺电、缺台、缺地、缺人才,“五缺”让岛内营商环境越来越恶劣。台湾企业对于赖清德的期待是能够改善“五缺”,但他的就职讲话显示其根本不无意改善岛内供应链的窘境,反而要用政治绑架供应链,进一步破坏岛内营商环境。

赖清德地制所谓“民主供应链”概念,其本质是想充当美国“霸权供应链”的“急先锋”。美国近年来打着“友岸外包”的旗号,妄图“重组供应链”,背后的目的就是要对华大搞“脱钩断链”,遏制中国的发展。美国为一己霸权开全球化倒车的行径,极大地扰乱了全球产业链、供应链的稳定,为世界经济形势增添了更大的不稳定因素。这种不稳定的,让高度外向型经济的台湾受害至深。美国逼着台积电转移先进产能到美国,台积电已经在多个场合多次表达反对,认为这会极大降低台积电的盈利能力,牺牲其未来发展。可是赖清德不但没有帮助台积电解决问题,反而鼓噪要大搞“民主供应链”,透露出他不惜自毁台湾产业优势,帮美国维系霸权以换取其支持“台独”的险恶用心。

赖清德就职讲话是一篇彻头彻尾的妄图“倚美谋独”的“台独自白”,其中提到的“岛链”“民主链”“供应链”的“三链说”,是赖清德甘为美国霸权牺牲台湾利益的“投名状”,这种置台湾安危于不顾、把台湾民众福祉当牺牲品的言行,必遭历史的审判和人民的唾弃。(新华社北京6月5日电)

第二届海峡两岸动漫配音大赛启动

本报讯(记者 陈梦婕)5日,第二届海峡两岸动漫配音大赛在两岸同步启动。本次赛事以“声动动漫 音你精彩”为主题,面向海峡两岸青年及配音爱好者征集动漫二次配音创作,通过动漫和配音传播两岸青年交流声音。

六个全国率先 福建打造农村客货邮融合发展样板

2023年,交通运输部主动将“农村客货邮融合发展”列入政治监督项目,省纪委监委二室与驻省交通运输厅纪检监察组“室组联动”,开展打“深井式”监督,加大在省级层面扶持政策、联动机制、考核标准、工作方案等督导指导,永安、明溪、建阳等6个政治监督县实现全域农村客货邮融合发展100%覆盖。

以“通”惠民 有力支撑乡村振兴

6月1日,在将乐县常口村客货邮网点,旅行团游客张阿姨买了五斤竹荪和羊肚菌,直接就能打包寄回福州。近年来,将乐县大力发展文旅康养产业,游客的不断增长,带来了农特产品销售的热火。将乐县常口村、西湖村打造“客货邮+网红直播”服务点,推动“客货邮+农特产品”供应链深度融合,



武平东留镇新中村客货邮融合服务点,站点负责人和客货邮专司机正在交接快件。

天两次准时在海岛乡客货邮站点接收快递。岛民在家门口就能寄收快递,实现“快递自由”。不仅如此,漳州市着眼发展新质生产

产力,试点海岛无人机投递,为当地岛民带来“低空+客货邮”新体验。目前,全省已累计建设乡镇客货邮融合站368个、村级末端服务点6859个,开通农村客货邮融合线路241条。2024年1—5月,全省配送进村快递数量突破500万件,同比增幅超280%,农村群众取件便利度大幅提升,打通了农产品线上线下流通渠道,提升农村物流网络覆盖率。

以“数智”赋能 全力打造福建样板

强化装备应用,不断完善服务体系,是客货邮融合发展的必然要求。省交通运输部门联合厦门金龙联合汽车工业有限公司在全国率先推出符合工信部规定的小型客货邮融合车辆。“我们按照人、货、钱、路的要求,推出客货邮定制车型。”金龙汽车工程师李亚伯介绍道,目前已有7座、28座、36座不同车型,分别满足镇村、县镇、县际不同的客货邮融合发展需求。

当前,福建正提速农村客货邮融合发展“6321”工程,围绕“站点全覆盖”“运营可持续”“服务真到位”的工作要求,加强资源统筹利用,努力开创农村客货邮融合发展新局面。站点全覆盖。重点打造县级客货同网、统合共配的综合性分拨中心,重点拓展乡镇客货邮融合站功能,重点设置村级综合服务点,提高站点覆盖范围、通达深度和服务水平。运营可持续。加快推进人员、资源、线路、产业“四个融合”,推广“三员融合”“客货邮+路烟彩”模式,实现可持续运营的各类要素有效整合、相互支撑。积极发展“客货邮+”电商、旅游、农业等模式,构建“上下贯通、协同高效”的农村客货邮一体化产业链条。服务真到位。今年底前,全面建成并启动应用省级农村客货邮融合发展数字化信息系统,实现全省“一平台、一幅图、一张网”。强化农村客货邮安全管理,确保农村客货邮运营安全、规范、便民。(陈勤思 叶国强)